

某以明白為無趣。老死以為平常為堅苦。佛軍以為堅為切實。待客以至誠為供養。山門以耆舊為莊嚴。凡事以預立為不勞。處處以謙恭為有禮。遇險以不亂為定力。清物以忠信為根本。

行政院新聞局出版事業登記證局編台字第第一九五八號

台灣郵政雜誌交寄執照北台字第第一〇五三號准作新聞紙類

中華民國宗教哲學研究社
主講人：黎凱旋教授（中華民國易經學會理事長）
主持人：本社理事長李玉階先生

地點：台北市和平東路一段二二九之一號

時間：民國七十四年五月十九日上午十時

中華民國宗教哲學研究社
主講人：黎凱旋教授（中華民國易經學會理事長）
主持人：本社理事長李玉階先生

地點：台北市和平東路一段二二九之一號

宗教哲學

從易經談聖人以神道設教

期一十五第

學哲宗國民華中：者版出
會員委版出社研究
陪玉半：人行發
弋子李：人輯編
一路福斯羅市北台：處行發
號七十六段

〇八〇五三一九：話電
號五三三九二一一〇幕板刻版
司公限有業企報：麻刷印
張一關四版出期本·品賣非

蓋了他的一幅畫，畫的是西特研究結果的影響，使他繼續為切實。待客以至誠為供養。山門以耆舊為莊嚴。凡事以預立為不勞。處處以謙恭為有禮。遇險以不亂為定力。清物以忠信為根本。

這就是新的「創世紀」最難解決的問題。多年來這新「創世紀」是與任何科學所能證實的事一樣，證實了宇宙在二百億年前一次超級大爆炸中產生了，在那最初一刻可令一切焚毀的高溫中，所有可供

大體文章。都伯後來也說，主要還是西特研究結果的影響，使他繼續為切實。待客以至誠為供養。山門以耆舊為莊嚴。凡事以預立為不勞。處處以謙恭為有禮。遇險以不亂為定力。清物以忠信為根本。

這就是新的「創世紀」最難解決的問題。多年來這新「創世紀」是與任何科學所能證實的事一樣，證實了宇宙在二百億年前一次超級大爆炸中產生了，在那最初一刻可令一切焚毀的高溫中，所有可供

科學界研究這次大爆炸的原因的跡象都被燒毀了。

這就是新的「創世紀」最難解決的問題。多年來這新「創世紀」是與任何科學所能證實的事一樣，證實了宇宙在二百億年前一次超級大爆炸中產生了，在那最初一刻可令一切焚毀的高溫中，所有可供

科學界研究這次大爆炸的原因的跡象都被燒毀了。

這就是新的「創世紀」最難解決的問題。多年來這新「創世紀」是與任何科學所能證實的事一樣，證實了宇宙在二百億年前一次超級大爆炸中產生了，在那最初一刻可令一切焚毀的高溫中，所有可供

天文學家找到上帝了嗎？陳己香譯

王亢沛

譯

四書中的憂患意識

王
贊

憂患與憂患意識

「這個『貢』字，今讀葉六音啓（肅肅切），所以徐說：『彙形於頭面，故從貢。』一個人心憂愁，就會形於顏面。詩經上說：『我心憂傷，（檜風苦矣）。』又說：『心之憂矣，（如飄柏搖綠衣）。』憂愁是發於『心』而形於『面』的。至於『患』字，說文：『患，憂也。』設五裁注：『古本當作從心母聲。』就字形看，『心上串為患』，心為愁思所貫穿，此可見『患』字較『貢』字意義來得深長，所以徐繫傳論說：『患，憂之深也。』我們通常所說的『憂患』，是同義複詞，有了憂患，就有憂患意識，憂患如樹，憂患意識如樹上的葉子。什麼樹，就結什麼葉子。但人質居

「不遺餘力，滴血流汗，充分發揮『當仁不讓』『舍我其誰』的大義血忱。

牟宗三先生認為：「中國哲學之重道德性是根源

中憂愁，就會形於顏面，形於言談」。一個人心
（精風爽爽），又說：「心之憂矣」（想風招、
綠衣）。憂愁是發於「心」而形於「面」的。
至於「患」字，說文：「患，憂也。」段玉裁注
：「古本當作從心母聲。」就字形看，「心上申爲
患」，心爲意思所貫穿，此可見「患」字較「憂」
字意義來得深長，所以徐劫繫傳通說：「思，憂
之深也。」我們通常所說的「憂患」，是同義複詞。
有了憂患，就有憂患意識，憂患如樹，憂患意識
如樹上的葉子。什麼樹，就結什麼葉子。但人類因
文化發達，知識提高，可以記取既往的經驗教訓
而提高防歛慮患的警覺。這種警覺，就是一種憂患
意識。憂患二字皆從「心」，所以憂患在「心」而不
不在「境」。但在事實上，憂患意識之產生，與時
代環境的關係極爲密切。例如我們常見到先總統
蔣公所謂「毋忘在莒」四個大字，這四個字就含有
很深的憂患意識，這種憂患意識，是我們失去大陸

憂患意識可以產生道德意識」（中國哲學的特質就是「二講」）。因為一樁學說思想的發生，必有其時代的背景。在道德參照的時代，易產生道德重疊的思想；在人心暗弱的時代，易產生心理建設的思想。沒有病的人，不需要去找醫生，沒有憂患的民族，不需要民族的救星。這是很自然的事，但從另一個角度來看，中國人的憂患意識所以特別強烈，也可說是受了儒家思想的影響。所謂「君子有三遠」（左傳襄公二十八年子服惠伯之語）：「君子憂道不憂貴」（「衛靈公」），「遠慮」，「憂道」，都是指的憂患意識。這種憂患意識是一種恐天憚人的情懷，也是一種防微杜漸的觀照。「君子」是指氣魄之人，也就是具有理想人格的聖人。春秋晉國大夫士匱曾說：「唯聖人能知無患，自非聖人，外寧必有內憂」（見左傳成公十六年）。聖人為什麼能「外內無患」呢？因為聖人仁智兼備，聖人的憂患意識特別強烈。而我國大學、中庸、論語、孟子四書，

今天科學發達，儘管美國的太空人阿姆斯壯首先完成了「登陸月球」的壯舉，但沒有人能超越孔子，因為孔子是世界的太陽，是宇宙的光輝，是「無得而踰焉」。宋儒說得好：
天不生仲尼，萬古如長夜。
用這兩句讚頌孔子，實在是最恰當不過了。孔子不但是中國的聖人，東方的聖人，而且也是世界的聖人。孔子的學義，得人心之所向然。孔子之道，如日月繞天，江河行地。不管今後時代如何進步，絕不能再產生第二個孔子。因為至美至善至中的真理只有一個——仁，已被孔子一語道破。

我們要研究孔子思想，不可不讀四書，四書經過宋儒程子、朱子的表章和闡揚，而後家喻戶曉。研讀四書依照朱子的次序是先大學、次論語、次孟子、最後是中庸。朱子說：

某人要先讀大學，以定其規模；次讀論語，以

「熟讀」，冷着要虛心涵泳，始為實得。至於中庸，義自見，然亦須窮究充屬，始為實得。朱子認為「說下學處多，說上底處多」，必須看三書後，才宜讀之。先總統蔣公認為「中庸是方法論」「中庸要旨」。而大學是詮論，大學即是方法論。「中庸要旨」。而大學是詮論，大學即是方法論。中庸，乃是我們先聖先賢遞相傳習的道統所在，可不熟讀精想，研究透徹。

三、憂患意識與道德思相

能「尤執厥中」，惟執到「惟精惟一」，就是「尤執厥中」。這十六字心法，前八字是憂患意識，後八字是所以憂患之道，我們也可以說，「十六字心法」，就是儒家的憂患哲學。如果再進一步探本溯源，不能不說到論語堯曰篇，堯說：「吾兩舜，天之曆數在爾躬，尤執厥中，四海困窮，天眷永終。」
「曆數在爾躬」，如同說「天命在你的身上」。黃式三論語後案說：「數之在躬，德是以順天也；數之永終，不遠之逆天也。」德以順天，這是憂患意識的表現，順天者必能畏天威，能畏天威，必能善盡人事，以合天心。「畏天威」就是一種憂患意識，而「善盡人事」，就是所以處憂患之道。反之，逆天者必不畏天威，不畏天威，亦必不能善盡人事。這種逆天悖道的人，是沒有什麼憂患意識可言的。敬畏天命的思想，是儒家憂患意識的根源，由生命的層層下貫，強化了道德的意識，也強化了道德的秩序，孔子言三長，以「畏天命」居首，由此可见儒家的天命觀，在中國哲學思想中，佔有相當重要的地位。

天文學家找到上帝了嗎？

(接自
一版)

意謂是指你與物上的自覺，而是應當謂是指一個人對於面臨的事物，有了相當程度的關切。從關切中體認到自己所負的責任。關想到我們面臨的事物，可能產生如何的影響。在事情沒有發生之前，我們應該如何去防範。在事情既已發生之後，我們應該如何去處理。更重要的是如何去防止類似情事的重演。凡此種種，都是應該考慮的問題。如果我們能夠記取歷史的經驗，接受歷史的教訓，又能面對現實，認識環境，知道自己所負責任的重大，那就會進以持戒為第一。疾病以減食為湯藥。煩惱以忍辱為菩提。是非以不辯為解脫。留業以老成為真情。執事以盡心為有功。語言以減少為直截。長幼以慈和為道德。學問以勤奮為入門。因果以明白為無過。老死以無常為警策。佛事以精嚴為切實。待客以至誠為供養。山門以耆舊為莊嚴。凡事以預立為不勞。處事以謙恭為有禮。遇險以不亂為定力。濟物以慈悲為根本。

這消息要從一九一三年說起。當時斯利佛「不用說，在尋找別的東西」，卻發現我們附近大約有十來個星系以極高速率距離地球，時速最大的約一百萬英里。斯利佛的發現是宇宙膨脹的第一個提示。他於一九一四年在伊利諾州艾文文斯頓美國天文學會集會中報導了他驚人的發現，當時他的老師米勒也在場聆聽。一九三七年米勒將當時的情景轉告郝爾，郝爾正是斯利佛當年發現宇宙膨脹的所在地亞利桑那州費拉斯塔夫莫蘭天文台的台長；最近郝爾博士又將所聞轉告我。斯利佛宣讀論文時異常謙虛，但他的幻燈片清楚地顯示了透露玄機的紅位移，說明這群星系極速快速地運動。然後，米勒教授說：「一個場面而我在科學集會中從未見過，到目前為止也沒有見過的：每個人聽了都起立歡呼。」雖然誤會的天文學家並未切實了解斯利佛的發現有何意義，然而他們却本能地感到，這項發現必定是意義重大的。

話又回到迪西特。他對於膨脹的宇宙的理論性推測在第一次世界戰後給天文學家們極深刻的印象。他們首次了解到斯利佛發現星系外移動的更深遠的意義。英國天文學家艾丁頓曾經讚揚迪西特的研究大做文章。赫拉後來也說，主要還是迪西特研究結果的影響，使他繼續斯利佛未完的工作而開始探討運動的星系。

至此，理論與觀測都顯示一個膨脹的宇宙與一個時間的開端。然而愛因斯坦仍然抗拒這些新的發現，而堅守他的永恆不變的宇宙觀，直到一九三〇年，他越過半個地球從柏林到巴黎過那去拜訪赫伯為止，他仔細察看赫伯的照相感光板，用他的望遠鏡觀測，終於宣佈他信服了。他說：「赫伯與胡克所敘有關遙遠星光位移的新觀測，使整個宇宙的結構看來不僅是永恆不變的。」訪問期間所照的一張珍貴照片，顯示愛因斯坦用赫伯的望遠鏡觀天體，而赫伯則吸著煙斗在旁觀看。（台大外文系英文助讀月刊74.6）（全文完）

過，距她骨灰僅二十四英寸的一盤薄紙也未著火，她的鞋子也未燒毀。

「化學反應」，不是「核子反應」，所產生的溫度是很高達一千度的，尤其是以人體有損的微量化學成份，更無可能以「化學反應」焚燒身體而產生高達數千度的高熱，但只有「核子反應」，纔是微量，也可產生高熱。

等於是小學生指愛因斯坦的「相對論」為「不通一了」。
不談我神蹟所見所知的佛教古今大德的三昧真火自焚成灰，就是佛教經論之中也有很多這一類記載，俯於即可得。（下轉三版）

「毛毛雨消去兵」（詳前六八）；王世活
「不要憂慮說吃什麼、喝什麼、穿什麼
（太六 31）。神都知道我們所需要的，
要先求他的國和祂的義，你所需要的，
自然會給你。不要積攢財寶在地上，地
有賊會偷了，要積贍財在天。在地上為主

當嚴母耳年幼時，以利年老，二子卒，以致「耶和華的百姓稀少，不常有對手」（撒上三：1）。上帝常藉一切禱告來表示自己，看見人的光景敗壞，祂就不說不厭惡，此時間嚴重。所以我們要

人合一之道。
總結今天的學問，人道有時而窮，
源源不絕，天人合一之道才是真正美
功！（全文完）

卷之三
跋者能行言詒比此尤更著能善其心而者便獲本心鬼魅斯
宗通與說通能禪與教者皆因所據者得於心而得謙下憂惱者心安隱失
超超所據者皆因所據者得於心而得謙下憂惱者心安隱失

者得正路飢渴者飲食囚繫者得解脫恐怖者得無畏丘陵
皆悉平正猶如抵掌門第卑小自然高大衢路隘狹並皆寬
廣泊然開豁穢惡不淨應時香潔荆棘毒刺瓦砾沙石悉皆不現日光

佛陀涅槃後，漸漸形成這樣的趨勢：通說說法的稱爲法師，持律或律的稱爲律師，說講說法的稱爲經師，研究阿毘達磨的稱爲論師，暫定學滿的稱爲禪師，修持觀行的則稱爲瑜伽師。以中國古代的佛教型態來講，我不是禪師；以今天的日本型態看，我也不是禪師。這在「禪的體驗」、「禪門囁語」兩書的自序中，已有聲明。雖然我也主持禪七，教人打坐參禪，但我也常告訴弟子及有緣親近我，跟我學過打七的人說：「我不是禪師，我只是教導你們修行的方法。」由於目前很少有人能以正確的方法教導人修行，所以我只好盡竽充數，獻我的敝帚。我一淺談自己的經驗，將禪迎世尊以來，在禪教中所見的種種鍛鍊身心的方法，加以層次化、合理化地敎導有心修學的人。

「通，說亦通」的句子。宗是禪，說是教，既適通；說宗也通說。自古以來，「從讀出教」，此是說通；「難教悟宗」，則是宗通。此一認識，可以追溯到「楞伽經」卷三所說的：「一切聲聞緣覺、菩薩，有一種通相，謂宗通及說通」。如果離開了禪的修道，一切的釋教只是普通的學問；在圖書館中研討學問的是普通學者，不是佛法的修行者。佛法固然多從義理的窮源而入，但更重要的却是修行與證悟的經驗，像佛陀之、聖潔、熊十力、牟宗三等人，也研究佛教，著書立說，他們不僅未及禪修，而且還受他們自己的立場所限，所以無法認清佛教，則毫無疑問。

宗通了，說出來的話，一定和教理相應，不會違背佛法。像六祖惠能大師，他不識字，開金剛經句而曉教悟宗，僧後所說，自然能與經文

禪教不分流

天台宗的初祖南嶺慧思、二祖智者大師智顥，華嚴宗的四祖清涼淨觀、五祖圭峰宗密及明末的寶懷株宏等，均被稱為禪師。他們不但有修證，而且通經教。明末的禪師中有語錄及注釋的共計三十四人，不僅是禪師諭錄，並有經律的著作。明末之前的禪師，除諭錄外，絕少有其他的著作。但宋初法相宗的永明延壽禪師，則是一個例外。他的《宗鏡錄》，禪宗的人可能成為禪宗的第六祖。他俗後隱印宗法師而號印宗，被印宗法師歎謂：「某甲識禪猶如瓦礫，仁者論義猶如真金。」若不遇宗，僅在知識學問中講佛學，那樣的人，諭中常謂「如數他家寶，說食不能飽」。所以石頭希遷的「參同契」中也一再提及「本末須歸宗，尊卑用其詰」。又說：「意言須會宗，勿自立規矩」。

看，自然有禪宗的東西在裡頭；法相宗的人看，有法相的東西在裡頭；天台、華嚴宗的人亦各見到天台及華嚴的東西在其中。明末的蓮池、紫柏、憨山、蕪益等四大師，均持「禪、教、律」並重的態度。謂禪是佛心，教是佛語，律是佛行，三業並行始為完整。明末以來，好多有名的禪師，都重禪標教、重禪修行的方法。我在《禪門修正指要》一書中，即收有一篇《禪門鐵鍊說》，是明末戒顥禪師所寫，爲鉛鍊禪者的修行方法，此能使一普通人成爲明眼人，足見他也是一位宗說皆通的了不起的禪師。

教是佛語，而「楞伽經」云：「佛語心爲宗。」此「心」是指佛心，即是大圓覺海。謂語以心爲宗。禪教，心爲本覺的智海，故語以心爲宗。禪教外別傳，「以心印心」、「不立文字」。意思是真心爲根本，言教爲方便。若得根柢的心法，便能方便的言教了。因此，初祖達摩，以四卷《楞伽經》傳授道業與慧可，一直祖弘忍，都是以「楞伽」爲心要，以《楞伽》印心。如四祖道信的「入道安心要方便門」亦云：「我此法要，依《楞伽經》諸佛心第

「六龍聞《金剛經》開悟，也有人持《金剛經》，而云：「若欲入甚深法界，及般若三昧者，須修般若行，持誦金剛般若經，即得見性。」許多禪師主張「離經一字，即同魔說」。」見，中國禪宗主張不立文字，那只是為了擺脫如日處虛空。」永嘉《證道歌》亦也有「宗亦

不昧因果

不昧因果

禪教律密淨

若以「宗教」二字合爲一詞，通常是指「對鬼神及佛菩薩等的崇拜和信仰。佛法中的宗示教」二字，則另有深義。宗是神，是佛心。教是理，是佛語。實質上，從釋迦佛開始，是釋教一致了。佛教雖然以心爲宗，但佛講的大乘的三藏教法；在中國，特別是明末諸大小乘的三藏教法；如唐宋被

雖然有些不能實現，不過我相傳是較前人一步明瞭的實例就是：微波烤箱。
現在美國已很流行微波烤箱，家庭主婦不開火爐，只須把食物放到小小的微波烤箱內，開了自動開關，它就會把食物烤熟了，烤時見火光，也不見高熱，數分鐘之內，就把肉

「三昧真火」——神心力引發的極端力量。佛教僧侶參拜毘盧時，也是一樣，凡火只可燒化皮肉，不能使骨頭化灰，使骨頭成灰又形成舍利子的力量，乃是自己的心力與三昧真火。（全文完）

神秘經驗

所以禪宗行者，自菩提達摩的一「教悟宗」，便後更如不相應，就

那些話，是藥，是金丹，是仙丹，是仙藥。不曾服藥者，不能用此藥，未曾修行者，不能用此藥，未嘗念佛者，不能用此藥。否則，吃了此藥，不唯不能治癆，反增一重邪見。所以聽了我的氣話，如果拿不到藥，那就不得力，那就是不適合你服的藥，對你有毒，不能使用。禪七結束，我也一再告辭打七的人，要修戒、定、慧；要念佛、拜佛；要學法界定心通，要我把我在禪七中所說的毒話，統統還給我。

揭開人體白狀

燒成灰之謎

揭開人體自焚成灰之謎

卷二

大智度論卷三、釋智品中共摩訥此丘僧：「
尊將入滅度，須跋陀到拘夷那竭國樹林求阿
引見世尊。阿難答言：世尊身極，汝若聞世
勞擾世尊。須跋陀如是重請至三，阿難答如
佛遙聞之，敕語阿難：『聽須跋陀梵志來
，自在難間，是吾末後共談，最後得道弟子
。須跋陀前見佛陀問道，佛陀以偈答之曰：

或全雞烤熟，不見烤焦，又不見箱內有微波烤箱的原理，就是用微波波射入箱部，引發肉類內各電元素電子之間的運動，使之自動改變排列。換言之，是運用物本身的元素電子潛能，在短短分鐘已熾熝，不假於外來的熱能，就使自己熟了。這種烤鷄，無煙無臭，不見火光，沒人與畜的肉身都是同一來源來的，構成之溫度。

我始年十九，出家學佛道。我出家以來，已五十歲，淨戒智慧，外道無一分，少分尚有，何況一切智？」又曰：「若無八正道，中無第一果，第二、第三、第四果。若有八道，中無第一果，第二、第三、第四果。外道法皆空，無道、無果、無沙門、無婆羅，如是我大衆中，實作獅子吼。」須跋陀梵志聞是法得阿羅漢道，恩惟言：「我不應佛後證涅槃！」如是思惟竟，在佛前趺坐，自以神力，身中出火，燒身而取滅度。

過無餘正是一門莊嚴的形態可看出：人、雞、狗、貓……沒有太大異樣，胚胎發育是生命進化的縮影）。佛教說生，佛是兄弟，慈悲為懷，正是因為看透了人生一場，慈悲為懷，原本是兄弟。

拿微波爐做例子，誰及烤肉，真是一個心力引發體內元素接連三昧真火。現階段的實用科學已能製造微波來快速。佛家的心力比它高上不知多少倍？佛力的超微波引發體內元素接連產生三四度結

大智度論是龍樹菩薩所寫記述世尊及徒說經論與論述，句句詳實，認爲菩薩此部譏論，於一千八百多年前，他對於現今所謂「人體成灰」的事，已有此一貫例舉述了，其他典籍有更多此類記載，真是不勝枚舉呢！如要我寫一部專題研究的論文，恐怕得把經藏逐一翻閱沙錄，幾十萬字也寫不完哪！

有人仍懷疑心力引發體內元素燃燒爲不可，我不妨用一個極淺白的實例來作補充說明，雖然有些不倫不類，不過我相信是較能使人步明瞭所謂「自焚成灰」的謬題。

這個淺顯的實例就是：微波烤箱。

事寫自白，讓法師見證，這誰是不羅曉曉的事實！

世尊在拘夷那耆林入滅之後，等到迦
利子已擊後世世人信佛之心。祂不是中
火焚化的。雖然當時名徒也依照印度風
薪木舉火，但是，凡火並不能燒到迦子
來使骨骼成灰。真正火化的力量是世尊
「三昧真火」——神心力引發的極優厚
佛教僧伽荼毘時，也是一樣，凡火只

揭開人體自燃成灰之謎

馮馮

近來西方科學界對於「人體自焚」(Spontaneous Human Combustion) 越來越感到有興趣；也越來越感到迷惑，人體怎會自動焚化呢？

英國最出名的一宗「人體自焚案」，莫過於賓沙凡尼亞州中部小鎮高德斯港的賓特利醫生自焚案。

一九六六年隆冬，十二月五日晚，煤气管道員兼救火員高斯奈拍門不應，知情有異，從地下室進入屋內，發現九十二歲高齡的賓特利醫生已在地下室化成一堆灰燼，只餘下一隻半截燒成飛灰。根據專家分析，要把人體燒成細灰，至少需要華氏二千五百度的高溫，才可把骨骼

燒成飛灰，而且至少需燒九十分鐘之久。

如果賓醫生曾經被人謀害被燒，就算用氮氣化管燒他，也最多只有三四百度溫度，不可能達到兩三千度高溫，也不可能把頭骨也燒成一堆飛灰。賓醫生是被兩三千度高溫燒化，為何他的頭骨未被燒燬？房子也未燒燬。

專家說：一般房子火災，燒燬的溫度很少高於華氏一千五百度。

而賓醫生的骨灰旁的一隻助行鉗架亦未被火燒燬。三尺以外的板牆上的油漆亦未被高溫燒熔。自焚成灰，藉動一時，至今仍是一件未嘗聽聞的神祕事件，每年有無數遊客前往該地憑弔賓醫生的碑墓。

賓醫生在該地行醫一生，素為當地人士敬仰。他終生愛身，晚年執筆於此，均為所知。賓醫生骨灰所在之地下室，異香滿室，證人說那並非燒焦骨肉的焦臭，而是一種無法形容的從未知悉的異香，終久不散。

這種人體自焚成灰的奇異事件，西方醫學史上稱為「Spontaneous Human Combustion」(簡稱為「S.H.C.」) 人體由體內自動噴出火焰，把身體燒成飛灰，但是絲毫不損害周圍的事物。

一九六七年五月十八日，美國費城西醫的六十八歲老婦安妮瑪在房內體受火燒燒成飛灰，警方與法醫檢驗，發現房內之火燒並未點燃，她骨灰僅二十四英寸的一疊報紙也未著火，她的鞋子也未燒燬。

一九五一年七月一日在美國佛洛里達州彼得斯堡市，有一位李瑟太太在她的公寓臥室內自焚成灰。

彼得斯堡市警長雷察特說：我從事警務二十年，從未見過此種異事。

李瑟太太全身燒成灰燼，只餘頭骨，但面部無燒燬。

高斯奈慌忙報案，經過警方及法醫檢查，又經專家化驗，發現賓特利醫生的骨骼已燒成細灰燼。根據專家分析，要把人體燒成細灰，至少需要華氏二千五百度的高溫，才可把骨骼

燒成飛灰，而且至少需燒九十分鐘之久。

如果賓醫生曾經被人謀害被燒，就算用氮氣化管燒他，也最多只有三四百度溫度，不可能達到兩三千度高溫，也不可能把頭骨也燒成一堆飛灰。賓醫生是被兩三千度高溫燒化，為何他的頭骨未被燒燬？房子也未燒燬。

專家說：一般房子火災，燒燬的溫度很少高

於華氏一千五百度。

而賓醫生的骨灰旁的一隻助行鉗架亦未被火燒燬。三尺以外的板牆上的油漆亦未被高溫燒熔。自焚成灰，藉動一時，至今仍是一件未嘗聽聞的神祕事件，每年有無數遊客前往該地憑弔賓醫生的碑墓。

賓醫生在該地行醫一生，素為當地人士敬仰。他終生愛身，晚年執筆於此，均為所知。賓醫生骨灰所在之地下室，異香滿室，證人說那並非燒焦骨肉的焦臭，而是一種無法形容的從未知悉的異香，終久不散。

這種人體自焚成灰的奇異事件，西方醫學史上稱為「Spontaneous Human Combustion」(簡稱為「S.H.C.」) 人體由體內自動噴出火焰，把身體燒成飛灰，但是絲毫不損害周圍的事物。

一九六七年五月十八日，美國費城西醫的六十八歲老婦安妮瑪在房內體受火燒燒成飛灰，警方與法醫檢驗，發現房內之火燒並未點燃，她骨灰僅二十四英寸的一疊報紙也未著火，她的鞋子也未燒燬。

一九五一年七月一日在美國佛洛里達州彼得斯堡市，有一位李瑟太太在她的公寓臥室內自焚成灰。

人體自焚成灰的情形，各人不同，就佛家的火窟觀息之間，全身已成灰燼。

佛家不少有道僧伽或居士，事先預知時辰將至，於是趺坐唸佛，心中持念不離。突然全身白光閃現，數寸強光罩住全身，青筋亦成飛灰，

我們都知道，天然金剛鑽石是碳元素受到數

千度以上的地高熱與壓力所形成。佛家的舍

利子形成，有一點與鑽石相似——佛家有道行

的僧伽與居士，其心力一念「生滅」，進入了

宇宙永恆，成為永恒的一「滅」(智慧)的一份

子，不生不滅，即是所謂成佛；但是他留下其

意識的一點滴，促成肉體內的各種元素在自發

的「三昧真火」高熱化為舍利子，留供世人

作為學佛成佛的見證；他自己發的三昧真火熱達

三四十度，他的心力施予力量，等於是地心的

數千度高溫和壓力，於是形成了堅硬可比金剛

的舍利子的舍利子，留供世人

作爲學佛成佛的見證；但是他留下其

意識的一點滴，促成了肉體內的各種元素在自發

的「三昧真火」高熱化為舍利子，留供世人

作為學佛成佛的見證；但是他留下其

意識的一點滴，促成了肉體內的各種元素在自發

的「三昧真火」高熱化為舍利子，留供世人